

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ

Η ΓΕΩΓΡΑΦΙΑ ΤΟΥ ΤΡΑΠΕΖΙΚΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ αλλάζει σημαντικά με τα deals που βρίσκονται σε πλήρη εξέλιξη, αν και είναι πρώιμο να εξάγουμε συμπεράσματα, αφού είναι ιδιαίτερα ρευστά τα μακροοικονομικά δεδομένα τόσο στην Ελλάδα όσο και

στην Ευρώπη. Αυτό τονίζει ο πρόεδρος της Συνεταιριστικής Τράπεζας Χανίων Μιχάλης Μαρακάκης και αναφέρεται στις ιδιαιτερότητες των συνεταιριστικών τραπεζών και στην προσπάθεια της Τράπεζας των Χανίων να διατηρήσει την αυτονομία της.

Μιχάλης Μαρακάκης πρόεδρος της Συνεταιριστικής Τράπεζας Χανίων

ΕΙΣ ΤΟΝ ΕΥΤΥΧΗ ΠΑΛΛΗΚΑΡΗ

Επιμένουμε στην αυτόνομη ανάπτυξη

► Μεσοπρόθεσμα η ύπαρξη τραπεζικών σχημάτων τα οποία είναι επαρκώς κεφαλαιοποιημένα, πληρώντας τους κανόνες της Βασιλείας, αποτελεί θετικό στοιχείο για την οικονομία και την αγορά συνολικά

Πώς κρίνεται τη διαδικασία συγχώνευσης Εθνικής - Eurobank; Οδεύουμε σε μια διαδικασία περαιτέρω συγχώνευσης;

Είναι γεγονός ότι η συγκεκριμένη συγχώνευση, εφόσον υλοποιηθεί, δημιουργεί έναν κολλοσό στο ελληνικό τραπεζικό σύστημα ο οποίος θα μπορούσε ενδεχομένως να προσελκύσει και κεφάλαια ξένων επενδυτών. Σε κάθε περίπτωση τόσο μετά τη συγκεκριμένη συγχώνευση, όσο και μετά την ενδεχόμενη ολοκλήρωση των υπόλοιπων deals τα οποία είναι σε

εξέλιξη αυτή τη στιγμή, η γεωγραφία του τραπεζικού συστήματος θα διαφέρει σημαντικά από την υπάρχουσα κατάσταση. Λαμβάνοντας υπόψη όμως ότι τα μακροοικονομικά δεδομένα τόσο της χώρας μας, όσο και της ευρωπαϊκής και παγκόσμιας οικονομίας είναι ιδιαίτερα ρευστά, είναι ακόμη πρώιμο να εξάγουμε συμπεράσματα και θα πρέπει να είμαστε ιδιαίτερα προσεκτικοί στην αποτίμηση της ομοιοδότησης διαδικασίας.

Ποιο θα είναι το μέλλον των μικρότερων τραπεζών, στην πορεία της διαδικασίας συγχώνευσης; Ειδικότερα, ποια θα είναι η πορεία της Συνεταιριστικής Τράπεζας Χανίων;

Μέσα σε αυτό το γενικότερο κλίμα αναδάσωσης του ελληνικού τραπεζικού συστήματος, είναι πιθανόν μικρότερες τράπεζες, να απορροφηθούν από τα νέα μεγάλα σχήματα και το οποίο έχουμε δει να συζητείται ήδη. Όλη αυτή η διαδικασία βέβαια για να είναι επιτυχημένη, θα πρέπει να λαμβάνει, μεταξύ άλλων, σοβαρά υπόψη τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά, την κουλτούρα και τη φιλοσοφία της κάθε τράπεζας και του κοινού που εξυπηρετεί. Σε ό,τι αφορά τις συνεταιριστικές τράπεζες τώρα, θα πρέπει να λάβουμε υπό

ψη ότι έχουν μια ιδιόμορφη ταυτότητα, έχουν πολύ αμεσότερη επαφή με τις τοπικές κοινωνίες στις οποίες δραστηριοποιούνται, έχουν τα ίδια βιώματα και ως εκ τούτου είναι σε θέση να ανταποκριθούν αποτελεσματικότερα στις ανάγκες των τοπικών επιχειρήσεων και νοικοκυριών. Στο πλαίσιο αυτό στη Συνεταιριστική Τράπεζα Χανίων θεωρούμε ότι πρέπει να διατηρήσουμε την αυτονομία μας και για το λόγο αυτό έχουμε διαχωρίσει και τη θέση μας από το σχέδιο ενοποίησης όλων των συνεταιριστικών τραπεζών, πιστεύοντας ότι μια τέτοια εξέλιξη θα ακύρωνε στην πράξη το θεσμό των συνεταιριστικών τραπεζών δημιουργώντας στην πραγματικότητα άλλη μία εμπορική τράπεζα με παλελλίνο δίκτυο.

Η διαδικασία ανακεφαλαιοποίησης καθυστερεί, ενώ οι φήμες για καθυστερήσει κορήνωση της δόσης των 31,5 δισ. ευρώ επηρεάζουν την ανησυχία. Εσείς πώς κρίνετε το σενάριο αυτό;

Η αβεβαιότητα και η αστάθεια που επικρατεί στην ελληνική οικονομία τα δύο τελευταία χρόνια, σε συνδυασμό με την κλιμάκωση της οικονομικής κρίσης έχουν επηρεάσει τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν η πλειονότητα των νοικοκυριών και των επιχειρήσεων. Η καθυστέρηση της δόσης των 31,5 δισ. ευρώ και η μετάθεση της από εβδομάδα σε εβδομάδα είναι άλλος ένας παράγοντας που επηρεάζει την αστάθεια που επικρατεί. Είναι βέβαιο ότι θα πρέπει ως χώρα να μπορούμε σε μια ομαλή ροή χρηματοδότησης, υλοποίησης των διαρθρωτικών και λοιπών μέτρων, έτσι ώστε να επανέλθει και η οικονομία μας σε αναπτυξιακού ρυθμού. Η συγκεκριμένη δόση του δανείου βέβαια, η οποία συνδέεται και με την ανακεφαλαιοποίηση των τραπεζών, είναι σημαντικό να εκταμιευτεί το ταχύτερο δυνατό για να κλείσει και αυτό το σφάλμα με τις τράπεζες, έτσι ώστε και αυτές να μπορούμε να διαδραματίσουν τον σημαντικότερο ρόλο που τους αναλογεί ως μηχανισμός ανάπτυξης και λειτουργίας της οικονομίας.

Πολλοί προεφθάλνουν ότι μέσω της ανακεφαλαιοποίησης των τραπεζών, θα υπάρξει ρευστότητα στην αγορά. Άλλοι όμως το αμφισβητούν

ΤΙ ΕΙΠΕ ΓΙΑ ...



ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΕΣ

Αντίδοτο στην κρίση η ανάπτυξη

Οι καιροί για επενδύσεις είναι δύσκολοι. Εσείς παρά όλα αυτά τολμάτε για επενδυτικά ανοήματα αλλά και αγοράς. Ποιος είναι ο προτεραιότητές σας; Στην Συνεταιριστική Τράπεζα Χανίων έχουμε την ισχυρή πεποίθηση ότι η ανάπτυξη είναι το αντίδοτο στην κρίση. Στο πλαίσιο αυτό, πέραν των τριών καταστημάτων που λειτουργούμε αυτή τη στιγμή στην Αττική, έχουμε προγραμματίσει τη διεύρυνση της παρουσίας μας εκεί, στοχεύοντας να προσθέσουμε δέκα επιπλέον καταστήματα μέσα στο 2012-2013. Εξελκύντας από τις περιοχές του Πειραιά, της Καλλιθέας και του Π. Φαλήρου. Έτσι σε συνδυασμό με τα 23 καταστήματα που διατηρούμε στην Κρήτη θα μπορούμε να είμαστε ακόμα πιο κοντά και να εξυπηρετούμε αποτελεσματικά τους πελάτες μας. Παράλληλα, θα ήθελα να σημειώσω ότι εκτός από το αμιγώς τραπεζικό κομμάτι και συνασθιζόμενοι την υποστήριξη να είμαστε ενεργά μέλη της επιχειρηματικότητας της περιοχής μας, έχουμε επεκταθεί και ενισχύουμε την παρουσία μας και σε άλλους αναπτυξιακούς τομείς της οικονομίας, γεγονός που τονώνει σημαντικά και την ανταγωνιστικότητά μας. Συγκεκριμένα, μέσω της θυγατρικής μας ΚΡΗΤΙΚΑ ΑΚΙΝΗΤΑ δραστηριοποιούμαστε στον τομέα real estate και είμαστε πλέον η μεγαλύτερη εταιρεία ακινήτων στην Κρήτη. Επιπλέον έχουμε υλοποιήσει και λειτουργούμε μια ανεπρόσπληνη μονάδα αφάλωσης στην Πάφο. Τέλος, τα τελευταία χρόνια δραστηριοποιούμαστε και στον τομέα των αναανεώσιμων πηγών ενέργειας διαθέτοντας αυτή τη στιγμή άδειες για κατασκευή φωτοβολταϊκών πλάνω από 15 MW σε όλη την Ελλάδα.

ευθώς. Εσείς τι γνώμη έχετε;

Δεν έρω αν η ανακεφαλαιοποίηση των τραπεζών θα τονώσει άμεσα ή έμμεσα τη ρευστότητα της αγοράς, σίγουρα όμως μεσοπρόθεσμα η ύπαρξη τραπεζικών σχημάτων τα οποία είναι επαρκώς κεφαλαιοποιημένα, πληρώντας

τους κανόνες της Βασιλείας αποτελούν θετικό στοιχείο για την οικονομία και την αγορά συνολικά. Σε κάθε περίπτωση τα πλήρως ανακεφαλαιοποιημένα τραπεζικά ιδρύματα θα είναι πιο ισχυρά και άρα σε πολύ καλύτερη θέση από ότι αυτά τη στιγμή να αντλήσουν

ρευστότητα, την οποία και θα μπορούσαν ακολούθως να διοικηθούν στην αγορά.

Η Συνεταιριστική Τράπεζα Χανίων είναι από τις τράπεζες που άντεξε στο κύμα της κρίσης. Ποια ήταν η «συνταγή» γι' αυτό;

- Η συνεπής διαχείριση η οποία χαρακτηρίζει τη λειτουργία της Συνεταιριστικής Τράπεζας Χανίων όλα τα χρόνια λειτουργίας της, σε συνδυασμό με το γεγονός ότι δραστηριοποιούμαστε κατά κύριο λόγο στην Κρήτη, μια περιοχή η οποία λόγω της πολυμορφικότητας της οικονομίας της έχει επηρεαστεί σε μικρότερο βαθμό από την οικονομική κρίση, είχε ως αποτέλεσμα να έχουμε καταφέρει ακόμα και σε αυτή την περίοδο να διατηρήσουμε τη λειτουργική μας κεσοφορία. Παράλληλα βέβαια, λαμβάνοντας υπόψη τα δεδομένα της αγοράς και της εποχής, εντεινουμε τις ενέργειές μας για περαιτέρω θωράκιση έναντι των κινδύνων, παρακολουθούμε συνεχώς την κεφαλαϊακή μας επάρκεια, επανεπιδιορθούμε την πολιτική κορήνωσης και συνεχίζουμε τις προσπάθειες για μείωση του λειτουργικού κόστους.

Πώς αντέδρασαν οι καταθέτες στη λαλαουσία της κρίσης; Τι έχετε να τους πείτε για το πόσο ασφαλείς είναι οι καταθέσεις τους στην Τράπεζα;

Το σύνολο του τραπεζικού κλάδου αντιμετωπίζει προβλήματα ρευστότητας απόρροια των δυσκολιών άντλησης χρηματοδότησης και του αποκλεισμού σε πολλές περιπτώσεις τραπεζών από τη διαπραγματική αγορά, της καθυστέρησης εξυπηρετήσεων δανείων καθώς και των σημαντικών εκκρών καθυστερήσεων στο εξωτερικό. Αντίστοιχα στενότητα υπήρξε και στη τράπεζά μας με την απώλεια καταθέσεων όμως να είναι πολύ μικρότερη από το μέσο όρο της αγοράς, επιβεβαιώνοντας έμπροκτα την εμπιστοσύνη των καταθετών μας. Να σημειώσω ότι η Συνεταιριστική Τράπεζα Χανίων διατηρεί έναν από τους πιο ικανοποιητικούς δείκτες κεφαλαϊακής επάρκειας της τράπεζας περίπου του 11%, ενώ διατηρεί υψηλή οικονομική της διάρθρωση, η οποία της επιτρέπει να μπορεί απόρροια να προσφέρει τις υπηρεσίες της και σύγχρονα και ανταγωνιστικά τραπεζικά προϊόντα.

► Έχουμε διαχωρίσει τη θέση μας από το σχέδιο ενοποίησης όλων των συνεταιριστικών

τραπεζών, πιστεύοντας ότι μια τέτοια εξέλιξη θα ακύρωνε στην πράξη τον θεσμό